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Постановка проблеми. Управління як універсальна філософська категорія може 
проявлятись в основних системах управління: неживій природі, біологічних і соціальних 
системах. Причому одне з центральних місць в будь-якій системі управління посідає 
підсистема "самоуправління" як найважливіша складова забезпечення життєдіяльності 
системи, її стійкості і результативності відтворювальних процесів.  
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В системі соціального управління роль самоуправління визначається реальними 
можливостями та правом соціальної організації (людини, групи, колективу) самостійно, під 
власну відповідальність вирішувати важливі питання своєї життєдіяльності і приймати 
управлінські рішення для досягнення кінцевих результатів. 

Велика кількість публікацій, що з’явилась за останні десятиріччя, свідчить про те, що 
особливого значення проблема самоуправління набуває в системі управління професійною 
підготовкою фахівців, зокрема, управлінського персоналу. 

У зв’язку з цим задача управлінської і економічної науки полягає у розкритті основних 
складових підсистеми "самоуправління", визначенні основних підходів до його трактування і 
ролі в системі управління професійною підготовкою студентів управлінських 
спеціальностей.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розкриття основних складових 
самоуправління та визначення його ролі в системах соціального управління, зокрема в 
системі управління професійною підготовкою студентів, досліджували у своїх працях такі 
вітчизняні та закордонні вчені і педагоги: Г.А. Архангельский, Д. Адаир, К.А. Андрющенко, 
А. Бішоф, Б.М. Будзан, О.О. Градінова, Д.І. Дзвінчук, М.С. Дороніна, Л. Зайверт, В.М. 
Колпаков, Ю.М. Комар, А.І. Кредісов, Н.П. Лукашевич, Е.А. Ноздренко, В. Оглобін, М.О. 
Орликовський, В.І. Пересунько, О.С. Поважний, С.Д. Резнік, М.І. Скібіцька, В.В. Смолей, 
В.Ф. Токарева, Е.С. Штепа та багато інших. 

Віддаючи належне теоретичній та практичній значимості праць, в яких розглядаються 
окремі аспекти проблеми самоуправління, зокрема в системі управління професійною 
підготовкою, необхідно зазначити, що у вітчизняній та зарубіжній літературі відсутній 
цілісний аналіз досліджуваної проблеми, що поєднував би в собі висвітлення її теоретичних, 
методичних та практичних засад. 

Мета статті – показати основні складові терміну «самоуправління», розкрити основні 
підходи до його трактування і висвітлити роль самоуправління в системі управління 
професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей. 

Виклад основного змісту. Суть будь-якої управлінської категорії, аналіз її виникнення, 
становлення і розвитку обумовлюють необхідність розкриття понятійного апарату. Оскільки 
самоуправління – це складна комплексна проблема, то його понятійний апарат може бути 
сформований на основі узагальнення і систематизації численних досліджень, присвячених 
цій проблематиці. Важливими напрями вирішення цієї проблеми є проведення аналізу різних 
підходів до трактування терміну "самоуправління", виявлення оптимального варіанту і 
визначення ролі студента в системі управління його професійною підготовкою. 

Для цього, в першу чергу, необхідно провести аналіз структури терміну 
«самоуправління» в розрізі його двох складових: "само" і "управління" (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Структура визначення терміну "самоуправління" 

Само – перша складова частина 

складних слів, що позначає 

спрямованість дії (названого в другій 

частині слова) на самого себе; 

здійснення дії без сторонньої допомоги 

або автоматично [1]  

Управління – це цілеспрямований 

програмований чи довільний вплив суб'єкта на 

об'єкт задля досягнення кінцевої мети за 

допомогою процесів, коли є з ними взаємодія в 

режимі детермінованої чи довільної програми 

[2]  

Самоуправління - стан, за якого суб'єкт і об'єкт управління збігаються; 

такий характер процесів об'єкта, що є умовно-замкнутою системою, за яких не 

відбувається безпосереднього контролю над ними — цілепокладання здійснюється самим 

об'єктом відповідно до своїх властивостей, що можуть бути запрограмовані певним чином 

під час його створення [3].  
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У цьому випадку поняття "само" відображає той очевидний факт, що на відміну від 
власне "управління" в цілому, його об'єкт і суб'єкт органічно поєднані між собою. В системі 
соціального управління таке поєднання об'єкта і суб'єкта означає самоуправління, яке постає 
як процес перетворення людини, трудового колективу з об'єкта управлінської діяльності в її 
суб'єкт. Це особливий варіант організації управління, коли кожен з об'єктів (індивідів чи 
груп індивідів) сам вирішує питання в межах відведених йому повноважень, розподілу 
ресурсів, виконуваних функцій тощо. 

Узагальнення науково-методичної літератури вітчизняних і зарубіжних авторів 
показало, що до трактування терміну "самоуправління", існують три основні наукові 
підходи: ресурсний, функціональний і загальний. Також може бути поєднання підходів, 
наприклад ресурсного і функціонального або ресурсного і загального. Характеристика трьох 
зазначених підходів до визначення терміну "самоуправління" подана нижче: 

Ресурсний підхід характеризується використанням в системі самоуправління 
випробуваних методів, спрямованих на управління основними видами ресурсів (часовими, 
матеріальними освітніми, фінансовими тощо). Цей підхід найбільш простий і саме він 
отримав найбільше відображення в працях тих дослідників, які є прихильниками 
«управління часом» (англ. «time management»). Цей напрям ресурсного підходу в 
самоуправлінні широко висвітлили закордонні дослідники: Д. Адаір [4], А. Бішоф [5],  
Т. Бузан [6], Л. Зайверт [7], Л. Зайверт, Х. Велчі [8], Р. Ейзенберг, К. Келлі [9],  
Т.А. Лімончеллі [10], Дж., Манктелоу, Н. Ананд [11], М. Манчіні [12], Д. Моргенстерн [13], 
П. Форсайт [14] та багато інших, а також вітчизняні дослідники та дослідники країн 
ближнього зарубіжжя: Б.М. Будзан [15], С.Д. Резнік [16], М.І. Скібіцька [17] та інші. 

Функціональний підхід характеризується використанням в системі самоуправління 
низки управлінських функцій (самопланування, самоорганізації, самомотивації, 
самоконтролю). Цей підхід більш складний і менш розповсюджений, тому що передбачає 
використання основних функцій самоуправління. Прихильниками цього підходу є як 
вітчизняні дослідники, так і дослідники країн ближнього зарубіжжя: К.А. Андрющенко [18], 
М.Д. Виноградський [19], О.О. Градінова [20], М.С. Дороніна, В.І. Пересунько [21], В.М. 
Колпаков [22], Ю.М. Комар [23], А.І. Кредісов [24], Н.П. Лукашевич [25], Е.А. Ноздренко 
[26], В.В. Смолей [27], В.Ф. Токарев [28], О.С. Штепа [29], М. О. Орликовський [30] та інші. 

Загальний підхід характеризується використанням в системі самоуправління процесу, 
науки і мистецтва самоуправління. Цей підхід найменш розповсюджений і найбільш 
складний, тому що передбачає повне використання усіх складових наукового 
інструментарію. Прихильниками цього підходу є вітчизняні дослідники (Ю.М. Комар та ін. 
[31]) і представники країн ближнього зарубіжжя: В.І. Кноррінг [32], С.Н. Князєв [33] та інші.  

Крім того, для правильного трактування терміну "самоуправління", в системі 
управління професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей доцільно 
враховувати два важливих аспекти. 

Перший аспект зв’язаний з тим, що підсистема "самоуправління" є визначальним 
фактором саморозвитку, самовдосконалення, самореалізації студентів, зокрема 
управлінських спеціальностей в системі управління їх професійною підготовкою, що 
доцільно відобразити в ході трактування цього терміну. 

Другий аспект, пов’язаний з тим, що самоуправління є найбільш складним з усіх 
існуючих видів управління, на що неодноразово вказували видатні мислителі минулого і 
сучасності. „Якщо б хто-небудь у битві тисячоразово переміг себе одного, то саме цей 
другий – найвеличніший переможець у битві” (Будда). „Не може керувати іншими той, хто 
не в змозі керувати самим собою” (англ. прислів’я). „Найсильніший той, хто має владу над 
собою” (Сенека). 

За результатами аналізу 40 літературних джерел виявлено, що співвідношення частоти 
використання підходів під час трактування терміну "самоуправління" в загальній їх 
структурі складає: ресурсного – 60%, функціонального – 30% і загального – 10%. Це 
дозволило провести систематизацію зазначених підходів до трактування терміну 
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"самоуправління", з урахуванням їх значущості в системі управління професійною 
підготовкою студентів управлінських спеціальностей (рис. 1). 
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Рис. 1. Систематизація підходів до трактування терміну "самоуправління" в системі 
управління професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей 
 
З рис. 1 видно, що систематизація має три рівні: базовий, середній і вищий. На цих 

рівнях розташовані, відповідно, ресурсний, функціональний і загальний підходи до 
трактування терміну "самоуправління".  

Нижчий (базовий) рівень складає ресурсний підхід – це самоуправління в системі 
управління професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей на основі 
випробуваних методів, спрямованих на оптимальне використання основних видів ресурсів 
(часових, інформаційних, мотиваційних, матеріальних, фінансових, освітніх тощо) для 
самовдосконалення студента і ефективного досягнення поставленої мети. Причому 
самоуправління на основі ресурсного підходу можливе шляхом одночасного управлінського 
впливу як одного виду ресурсів (часового), так і двох (часового і матеріального), трьох 
(часового, матеріального, освітнього), чотирьох і більше (часового, матеріального, 
фінансового, освітнього). Залежно від кількості ресурсів одночасного впливу на 
самоуправління ускладнюється чи спрощується система управління і відповідно змінюється 
його комплексність і ефективність результатів.  

Середній рівень складає функціональний підхід – це самоуправління в системі 
управління професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей на основі 
низки управлінських функцій (самопланування, самоорганізації, самомотивації, 
самоконтролю тощо) для самовдосконалення студента і ефективного досягнення поставленої 
мети. Причому самоуправління на основі функціонального підходу може мати частковий 
набір функцій самоуправління (самомотивація, самоконтроль), більш повний 
(самомотивація, самопланування, самоорганізація, самоконтроль), найбільш розгорнутий 
самомотивація, самопланування (постановка цілей, встановлення пріоритетів у виборі цілей, 
формування цілей), самоорганізація, самоконтроль, саморегулювання тощо. Як і під час 
ресурсного підходу, залежно від кількості вибраних функцій самоуправління ускладнюється 
чи спрощується система управління під час функціонального підходу і відповідно 
змінюється його комплексність і ефективність результатів. 

Найвищий рівень складає загальний підхід – це самоуправління в системі управління 
професійною підготовкою студентів управлінських спеціальностей на основі процесу, науки 
і мистецтва для самовдосконалення студента і ефективного досягнення поставленої мети. 
Загальний підхід, на відміну від двох зазначених підходів, охоплює увесь управлінський 
інструментарій у виді одночасного впливу процесу, науки і мистецтва самоуправління. 
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Таким чином, в ході визначення терміну "самоуправління", усі три підходи: ресурсний, 
функціональний і загальній, – мають право на існування.  

Але суттєві переваги під час трактування такої складної, багатофункціональної і 
багатоаспектної управлінської підсистеми як "самоуправління", має загальний підхід, який 
характеризується універсальністю, повнотою наукового інструментарію і величезним 
потенціалом.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підсистема «самоуправління» є 
складовою системи управління професійною підготовкою, де студент одночасно виступає в 
якості суб’єкта і об’єкта управління. В цих умовах студент сам, в межах відведених йому 
повноважень, має вирішувати питання розподілу ресурсів, функцій управління, прийняття 
управлінських рішень стосовно управління власною професійною підготовкою.  

Результати аналізу трьох основних підходів до трактування терміну «самоуправління» 
показали, що найбільш ефективним є загальний підхід, який характеризується 
універсальністю, повнотою наукового інструментарію і величезним потенціалом.  

Підсистема "самоуправління", відіграє важливу роль в системі управління професійною 
підготовкою студентів, тому що вона є найважливішою складовою цієї системи, яка 
забезпечує її життєдіяльність, стійкість і результативність відтворювальних процесів. 
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